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doLní němčí (okr. uHerské 
Hradiště)
„Průhon“. LnK. Sídliště. Záchranný výzkum.

Sídliště v poloze Dolní Němčí – „Průhon“ nebo 
také „Kráčina za kapličkou“ je díky ojedinělým nále-
zům z povrchových sběrů známo už od první poloviny 
minulého století. V roce 2018 však došlo k zásadnímu 
rozšíření poznatků i pramenné základny z předmětné 
lokality. Díky menšímu záchrannému výzkumu reali-
zovanému v souvislosti s rekonstrukcí polní cesty, kte-
rá lokalitu protíná, sérii povrchových průzkumů a geo-
fyzikální prospekci se podařilo blíže upřesnit rozsah 
a chronologii zdejšího neolitického osídlení. Lokalita 
leží cca 1,1 km JZZ od centra obce Dolní Němčí na 
mírném svahu uklánějícím se pozvolna k S až SV 
v nadmořské výšce oscilující od 246-251 m n. m.

Při záchranném výzkumu v roce 2018 se podařilo 
v ploše rekonstruované vozovky identifikovat kromě 
pozůstatků dvou vrcholně středověkých až raně novově-
kých úvozových cest také 4 zahloubené objekty, z nichž 
2 lze spolehlivě datovat do kultury s lineární kerami-
kou. Další obsahoval smíšený keramický materiál LnK 
a platěnické kultury a poslední drobná kůlová jáma 
neobsahovala žádný archeologický materiál. V návaz-
nosti na záchranný výzkum byly na lokalitě provedeny 
mnohočetné povrchové sběry s podporou GPS a také 
geofyzikální prospekce. Na výsledném magnetogramu 
se podařilo identifikovat cca 350 zahloubených objektů 
potvrzujících intenzivní polykulturní osídlení lokality 
(prozatím doložena kultura s LnK, kultura s MMK, pla-
těnická kultura, pozdní doba laténská). Spolehlivě bylo 
rozpoznáno také několik půdorysů dlouhých domů, 
včetně kůlových jam v jejich konstrukci.

Na zkoumané lokalitě jednoznačně dominují po-
zůstatky intenzivního osídlení z období kultury s li-
neární keramikou. Z chronologického hlediska byla 
prokázaná přítomnost materiálu staršího i mladšího 
stupně kultury s LnK. Plocha s doklady osídlení se 
podle dosavadních výsledků povrchových prospekcí 
pohybuje nejméně okolo 8 ha, což z lokality činí jeden 
z největších sídlištních areálů v Poolšaví.

Jaroslav Bartík

Resumé

Dolní Němčí (Uherské Hradiště District), “Průhon”. 
Linear Pottery culture. Rescue excavation.

drnHoLec (okr. BřecLav)

„Mrchoviště“, „Angerweide“, „Federmarkt“. Len-
gyel, neolit–eneolit. Sídliště. Povrchová prospekce. 
Uložení nálezů: Regionální muzeum v Mikulově, 
př. č.: 01/2019, inv. č. A/M 1039.

Lokalizace: S-JTSK X=-610427 Y=-1196355

Lokalita je podrobněji popsána v oddílu Doba 
římská a doba stěhování národů tohoto čísla. Nálezy 
z dřívějších sběrů J. Štětkaře poukazují na přítom-
nost lengyelského sídliště prostřednictvím zjištění 
rohatého ucha z putny a většího polokulovitého 
výčnělku. V roce 2018 byla během povrchových sběrů 
nalezena týlová partie nedovrtaného sekeromlatu 
z flyšového nevápnitého hrubozrnného pískovce (MS 
= 0,06 × 10-3 SI) se zrny převážně křemene o velikosti 
do 1 mm a ojedinělými zrnky tmavého lyditu (obr. 
4: 2). Nalezen byl rovněž celý motykovitý sekeromlat 
s hrotitým týlem vyrobený z metabazitu neurčené pro-
venience, pravděpodobně se ale nejedná o metabazit 
typu Jizerské hory, neboť pod stereomikroskopem se 
nepodařilo určit jehlicovité amfiboly (obr. 4: 1). Se-
keromlat je výrazně páskovaný se střídáním temně 
a světle zelených pásků, MS = 0,58 × 10-3 SI. Dále byly 
nalezeny i dva neopracované bloky amorfní suroviny 
ze zelené břidlice typu Želešice s vysokou magnetick-
ou susceptibilitou.

Do kategorie štípaných artefaktů patří dvě rezidua 
jader, jeden úštěp a jedna čepel, vše z rohovce typu 
Krumlovský les. Přiřazení všech kamenných nálezů do 
lengyelského období je zatím spekulativní, s ohledem 
na netypické suroviny broušených nástrojů a dále na 
velký počet a rozmanitost porostových příznaků na 
lokalitě, které mohou odpovídat i jiným pravěkým ob-
dobím (např. kruhový půdorys se čtvercem uprostřed).

Tento příspěvek vznikl v rámci projektu „Způsob 
života jako nevědomá forma identity v neolitu“ pod-
pořeného Grantovou agenturou České republiky, číslo 
projektu: 19-16304S.

Antonín Přichystal, František Trampota

Resumé

Drnholec (Břeclav District), “Mrchoviště”, “An-
gerweide”, “Federmarkt”. Two Lengyel pottery frag-
ments, two axe hammers (Fig. 4) and five chert chipped 
tools were found during a field survey.




